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Die Würde des Menschen

Alfried Längle

Es darf als besondere Leistung des Deutschlands 
der Nachkriegszeit angesehen werden, nach den 
Erfahrungen der Gräuel und Vernichtung des 
Zweiten Weltkriegs sich auf die spezifische Cha­
rakteristik des Menschen zu besinnen und zum 
obersten Wert des Grundgesetzes zu erheben: 
die Würde des Menschen1. Sie wird als »unver­
letzliches und unveräußerliches Menschenrecht« 
angesehen, dazu angetan, die »Grundlage jeder 
menschlichen Gemeinschaft, des Friedens und 
der Gerechtigkeit in der Welt« (Abs. 2) zu schaf­
fen. Ein solches Gewicht kommt ihr in der öffent­
lichen Anerkennung zu.

Würde ist Wert

Der Begriff »Würde« (althochdeutsch wirdî) ist 
sprachgeschichtlich verwandt mit dem Wort 
»Wert« und bezeichnete anfänglich den Rang, die 
Ehre, das Verdienst oder das Ansehen einer einzel­
nen Person. Auch in der adjektivischen Verwen­
dung (zum Beispiel ein würdiges Begräbnis) wird 
die Entsprechung zum Wert und Verdienst eines 
Menschen hergestellt. Das bedeutet es auch, wenn 
wir die Leistung eines Menschen »würdigen« – ihr 
Wert wird gesehen, gelten gelassen und anerkannt.

Eigenwert und Nutzwert

Alle Dinge können unter dem Gesichtspunkt von 
Eigenwert oder Nutzwert betrachtet werden. Der 
Baum hat einen Wert in sich, der dem Menschen 
zum Beispiel in seiner Schönheit zugänglich ist. 
Er ist aber auch Apfelbaum und produziert Holz, 
macht Schatten – hat also auch einen Nutzwert 
für den Menschen. Auch Menschen haben Eigen­
wert und Nutzwert. Diese Unterscheidung ist für 

das Verstehen der Würde grundlegend. Wird der 
Mensch in seiner Funktion gesehen, in der Erfül­
lung eines Zweckes, in einer Rolle etwa als Ver­
käufer, Managerin, Chauffeur oder Mutter, so be­
steht der Wert in der erbrachten Leistung. Dieser 
Wert kann durch Vergleiche mit anderen oder mit 
Zielbestimmungen gemessen werden und ent­
sprechend ist die Bezahlung beziehungsweise die 
Anerkennung für die Erfüllung der Pflichten (bei­
spielsweise als Mutter).

Die Frage nach dem Eigenwert des Menschen 
richtet sich an das Menschenbild: Wodurch hat 
der Mensch Wert, worin ist sein ganz besonde­
rer Wert begründet, der ihn als Menschen kenn­
zeichnet? Ist es seine Intelligenz, seine Lebens­
erfahrung, sein Wissen, seine Schönheit? Man 
versteht sofort, dass das alles zu kurz greift.

Der Wert des Menschen

Schon in der ersten großen Abhandlung über 
die Würde des Menschen von Pico della Miran­
dola (1557) wird die Würde aus der Selbstbestim-
mung des Menschen abgeleitet. Immanuel Kant 
(1785) hat sie in der Vernunft des Menschen be­
gründet gesehen. Denn dank ihrer kann sich der 
Mensch selbst sein eigenes Gesetz geben (was 
»Auto-nomie« heißt) und moralisch gut oder 
böse handeln. Die Würde des Menschen besteht 
darin, dass er keinem fremden Zweck untergeord­
net ist, sondern Zweck an sich ist. Darum ist jede 
Unterordnung des Menschen unter einen Zweck 
entwürdigend und unethisch.

Friedrich Schiller (1793) leitet die Würde aus 
dem freien Willen des Menschen ab, durch den 
er sich dank der moralischen Kraft der Freiheit 
des Geistes über seine Naturtriebe erheben kann.
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Würde aus dem Wesen des Menschen

Selbstbestimmung, Vernunft oder Freiheit ha­
ben eines gemeinsam: Die Würde des Menschen 
kommt aus ihm selbst, aus seinem Wesen. Sie 
ist intrinsisch begründet, hat mit ihm zu tun, 
kommt aus seinem Inneren. Im Vergleich dazu 
ist Ehre eine äußere Zuschreibung, ist der Wert, 
den jemand in der Gesellschaft zugesprochen be­
kommt. Würde ist der Eigenwert des Menschen. 
Der Eigenwert eines Menschen ist das, was ihn im 
Wesen ausmacht. Was aber macht den Menschen 
zu dem, wer er ist? Was ist sein Wesen? – In einer 
langen abendländischen Tradition wird der Be­
griff »Person« als Wesenscharakteristik des Men­
schen genannt (Spaemann 1996; Sturma 2001). 
Heidegger (1927/1979, § 9) bezeichnet als Wesen 
des Menschen die Existenz, das heißt, die Mög­
lichkeit zu haben, sein Leben gestalten zu können. 

Trotz unterschiedlicher Begriffe liegen diese Be­
schreibungen nahe beieinander.

Die Person

Das Wesen ist »das Eigentliche« des Menschen, 
das unabhängig in sich selbst steht. Wenn die 
Person als das Wesen des Menschen angesehen 
wird, ist sie das, was aus sich selbst in Erschei­
nung tritt. Die Person ist jener Wesens-»Kern« 
des Menschen, der in ihm auftaucht, aus sich he­
raus wirksam wird (neben und nicht abhängig 
vom Gelernten, Erfahrenen, Wissen und so wei­
ter). Dank dieses freien Wesenskerns »hat« sich 
der Mensch, ist sich der Mensch selbst gegeben. 
Dieses Wesen ist der Mensch, es wird nicht von 
uns »gemacht«. Es stammt aus einer nicht fass­
baren Tiefe und ist der willensbildenden Kraft 
des Ichs gegenübergestellt. Das Ich hat die Auf­
gabe, die Person (»sich!«) zu hören und zu ver­
treten. Aus diesem tiefen, inneren Verhältnis he­
raus kann man sagen, dass sich der Mensch selbst 
»innerlich gegenüber« hat. Anders gesagt: Der 
Mensch ist sich anvertraut, wie das Kind dem Er­
wachsenen; er hat die Möglichkeit, sich in Emp­
fang zu nehmen, mit sich zu sein, »echt«, authen­
tisch zu leben oder sich beiseite zu lassen und 
Impulsen, Ängsten, Aufträgen und so weiter zu 
folgen. Hier kommt die tiefste Handlungsfreiheit 
des Menschen zum Tragen: sich für sich zu ent­
scheiden, also sich als Person in Empfang zu neh­
men, oder sich zu verfehlen (Kierkegaard 1960).

Spricht, entscheidet oder handelt der Mensch 
aus seinem Wesen, ist er ursprünglich – ohne Be­
zug zur eigenen Tiefe jedoch eine Kopie, des Ker­
nes beraubt wie eine Hülse. Die Person kommt 
uns zu, wenn es in uns anhebt zu sprechen. Fasse 
ich das, was sich da in mir anmeldet, so fasse ich 
mich als Person (Längle 2000). Es sind nicht die 
sich wiederholenden, automatischen Stimmen – 
es ist eine Stimme, die aus dem eigenen Gespür 
Stellung bezieht, die eine Stimmigkeit verlauten 
lässt. Diese Stimme ist meine Freiheit. Es ist der 
tiefste Punkt des Sich-gegeben-Seins.

Die Würde ist ihrer Herkunft nach 
unantastbar, letztlich spirituell. In 
solcher Größe wohnt der Mensch, 
auf solche baut er.
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Die Würde des Menschen kommt 
aus ihm selbst, aus seinem Wesen. 
Sie ist intrinsisch begründet.
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Die Würde

Dank dieser Fähigkeit hat der Mensch Würde. Sie 
ist letztlich begründet in der Wesensfreiheit des 
in mir »Sprechenden«, also noch tiefer als in der 
schon genannten Handlungsfreiheit. Diese Tie­
fe hat bereits spirituellen Charakter: Sie ist un­
fasslich für den Menschen, sie übersteigt die Fä­
higkeiten des Ichs (Längle 2008). Sie kommt aus 
dieser Fähigkeit, Stimmigkeit in sich vorzufin­
den, Sprechendes, das zu mir spricht. Diese Tie­
fe entzieht sich unserem eigenen Zugriff – viel­
mehr kommt sie uns zu, weil wir in ihr sind. Die 
Würde ist daher ihrer Herkunft nach unantastbar, 
letztlich spirituell. In solcher Größe wohnt der 
Mensch (»haust« er – bewohnt sein Haus), auf 
solche baut er. In der Würde steht der Mensch in 
einer Erweiterung seiner selbst, wird in eine un­
bestimmbare Größe hineingeboren.

Die Würde ist eine Qualität der Person, zu 
der kein Fremder Zugang hat: die unantastba­
re, autonome, manche mögen vielleicht auch sa­
gen: »heilige« Intimität der Person mit sich selbst, 
die aus diesem Sich-selbst-anvertraut-Sein und 
der Resonanz mit sich und dem Sein erwächst. 
Person ist eben ein Potenzial, das nicht zu fas­
sen ist und jenseits der festgelegten Bedingun­
gen des Menschen liegt, so wie der Ton der Flö­
te zwar aus ihr stammt, aber jenseits der Flöte 
zu liegen kommt.

Gewissen und Scham

Mit so verstandener Würde ist das personale Ge­
wissen untrennbar verbunden. »Von Gewissen re­
den heißt, von der Würde des Menschen reden. 
Es heißt davon reden, dass der Mensch nicht Fall 
eines Allgemeinen, Exemplar einer Gattung ist, 
sondern jeder Einzelne als Einzelner selbst Tota­
lität, selbst schon ›das Allgemeine‹.« – »Das Ge­
wissen macht deshalb die Würde der Person aus, 
weil es allein den Menschen zum Richter letz­
ter Instanz in eigener Sache macht« (Spaemann 
1996, S. 181). Doch schränkt er ein: »nicht alles, C
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was das Gewissen gebietet oder erlaubt«, sei des­
wegen schon gut (S. 185).

Die Würde hat intimen Ursprung. Sie ist da­
her umhüllt von der Scham, wie auch Gewissen 
und Person. Denn was ursprünglich Eigenes ist, 
soll nicht dem allgemeinen Blick ausgesetzt sein; 
und was man nicht verantworten kann, da mag 
man auch sein Gesicht nicht zeigen. Dem Men­
schen die Würde belassen, heißt die Scham vor 
seiner Intimität zu hüten, was insbesondere beim 
Leiden, beim Lieben, beim Beten und beim Ster­
ben von Gewicht ist.

Man kann auch, ohne auf die innere Stimmig­
keit zu achten, funktionieren – aber dann ist man 
nicht sich selbst, verfügt nicht über die Macht des 
inneren Wortes, kennt nicht den authentischen 
Schöpfungsakt der intima locutio (Längle 2013). 
Das trifft sich mit Bieris Verständnis der Men­
schenwürde. Er sieht die Menschenwürde in der 
Art der persönlichen Lebensführung begründet 
(im Kontext dieser Ausführungen würde das hei­
ßen: Umgang mit dem, was in der eigenen Inti­
mität zu lauten anhebt – ob es aufgegriffen wird 
und wie es umgesetzt wird). Lebensführung kann 
aber auch misslingen – der Mensch kann seine 
Würde verlieren. Dies kann durch äußere Kräfte 
geschehen, aber auch selbstverschuldet sein. Wür­
de ist eine Bedingung für ein glückliches Leben.

Würde in der Praxis

Wenn wir auf Würde treffen, ist Ehrfurcht die pas­
sende Haltung, verbunden mit Respekt und Scham. 
Scham ist eine angemessene Zurückhaltung für 
das Intime zur Erhaltung von Würde und Ansehen. 
Das gilt gleichermaßen für das eigene Intime wie 
jenes der anderen. – Man schämt sich, wenn man 
sich verletzt fühlt in seiner Würde als Person.

Auch der Gruß ist Ausdruck der wertschät­
zenden Anerkennung dieser spirituellen Tiefe 
des Menschen. Darum nehmen sie zumeist Be­
zug auf die Transzendenz: »Grüß Gott, Tschüss, 
d. i. a deus«. Respekt ist das Wahren eines Ab­
stands, der jeden in sich gegründet belässt: die 

Intimsphäre, die eigene Meinung, sein/ihr Den­
ken und Fühlen. So bewahrt die Würde die Tiefe 
des Menschseins und bringt die Größe mensch­
lichen Daseins in die Welt.

Alfried Längle, Universitätsprofessor 
Dr. med., Dr. phil., Honorarprofessor, 
Arzt für Allgemeinmedizin und Psy­
chotherapeutische Medizin, Klinischer 
Psychologe, Psychotherapeut, Lehrthe­
rapeut (GLE). Er ist ao. Professor an der 
Psychologischen Fakultät der HSE-Uni­

versität Moskau, Gastprofessor an der Sigmund-Freud-Uni­
versität Wien, Präsident der Internationalen Gesellschaft für 
Logotherapie und Existenzanalyse (GLE-Int) mit Sitz in Wien 
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Anmerkung
1	 Die berühmte Formulierung des Art. 1, Abs. 1 des Deut­

schen Grundgesetzes lautet: »Die Würde des Menschen 
ist unantastbar. Sie zu achten und zu schützen ist Ver­
pflichtung aller staatlichen Gewalt.«
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